

太原年轻人生活新风尚之置业篇——

推崇精神独立 乐享个性生活



不管什么时候，买房都是一个备受关注的话题。在人们的传统观念里，“房”和“家”在很多时候都是同义词。有了房，漂泊的心也就有了栖息的地方。然而，与上一代人不同，现代年轻人购房更加注重独立、追求个性生活，在选择住房时呈现出与老一辈不同的考量和抉择。

强调精神独立

在年轻人看来，“生存”与“生活”是两个概念，买一座房，安一个家，选择的不仅是一处住所，同时也是一种生活态度。在快节奏的生活折射下，年轻人厌倦了租房生活，期待内心安稳与归属，公寓成为城市青年置业的新风尚。

《2023年青年置业报告》数据显示，在五年内有置业计划的青年中，46.5%的青年打算在1—2年内买房，33.2%的青年在3—5年内有购房计划；约两成青年的置业需求较为急切，打算尽快购房。从购房群体来看，“90后”依然是购房大潮中的“主力军”。

在户型方面，三居室象征着舒适温暖，但价格高昂让年轻人望而却步，两居室公寓因功能实用性和价格合理性，受到大多数年轻人追捧。房屋“在有不在大”，拥有独立的空间，可以让生活有

张有驰，得到年轻人的普遍认同。

27岁的小周家境优渥，此前和父母住在面积为200平方米的大平层里，2023年他全款购得面积为45平方米的两居室，他认为，年轻人和老年人有着不同的生活习惯和喜好，如作息时间、噪音容忍度等，这些差异可能会导致相互间的冲突和不适感，保持生活的独立性，可以让双方在相处时更从容。

采访中，记者发现，不同的生活方式和兴趣，让年轻人更渴望从传统家庭角色中“剥离”，他们更关注自我成长和心理需求。独立购房不仅仅是物质层面的独立，更是精神层面的解放与自主意识的体现。

此外，越来越多的女性在走入职场后，会选择独立购房，为家买单可以更自信和放松地享受生活，买房是男人责任的观念逐渐淡化。

体现个人价值

除了向往独立空间，在购房过程中，很多年轻人还主张幸福生活要靠个人奋斗来实现。

张家荣今年31岁，常年租住在长风小区，每月上千元的租房费用，让他有点心疼。张家荣认为，“与其把钱交给房东，还不如贷款买个房子。”随着购房计划提上日程，周末只要有时间，张家荣都会去各楼盘转转。龙湖天钜、中海学仕里、融信·时光之城、新城吾悦首府、融创……为了买到心仪的的房子，张家荣从东走到西，从南逛到北，在对这些楼盘进行了综合比较之后，最终选择了位于迎泽桥西的一处楼盘。35万元的首付，让尚处在职业生涯成长阶段的张家荣感觉压力不小，但他没向家人要一分钱。对此，他解释，“父母帮衬完成首付，压力自然会小，但啃食父母的积蓄，我于心不忍。”

不愿寄居他人屋檐下，期盼早日拥有自己安乐窝，但不少年轻人鄙夷啃老行径，希望通过用努力奋斗创造属于自



某楼盘基础设施。

己的幸福。他们更是直言，通过个人努力实现购房目标可以给予自己成就感和自信心。在购房过程中，独自面对选择、妥协、解决问题等一系列挑战，从中获得了经验和成长。



年轻人正在听置业销售讲解房屋构造。



某楼盘样板间。

彰显十足个性

与老一辈“住”的观念不同，年轻人希望找到与时俱进的好房子。他们表示，房子不一定在市中心，但要生活方便又有舒适度，最好是在地铁、公交线路通达的地方，还得有点智能化配套。在选择房源时，地理位置、周边配套、交通情况、小区内部环境等都是青年购房者考虑的主要因素。选择一个年轻化的社区，与同龄人或与自己有相似兴趣的人在一起，追求自己的兴趣和享受社交活动，也是他们置业时的一个重要考量。

一位资深楼盘销售吴女士证实，与年长者相比，年轻人购房更加注重“个性化”。“例如，年长的父母认为买房按照主卧、儿童房、书房等功能规划，年轻人却偏重个人喜好，希望设置电竞房、健身房、宠物间、阳光房。此外，对于一些年轻的置业者而言，小区内如果带有游泳池、健身设施等配套的话，对他们的吸引力往往也更大。”期待社区有健身跑步、遛猫逗狗、共享活动，这样我

才能住得舒服、玩得开心、享受自我，实现成长。”刚刚购入房产的孙女士表示。

此外，对于新的生活环境，年轻人还期待可以根据自身的需求，选择一体化集成设计的收纳柜体增加室内收纳空间，升级内部的智能系统、安全系统、健康系统、家务系统等，以提高家务效率、生活环境质量及舒适度。可以说，房屋周边的每一寸空间都被赋予了独特的意义，承载着他们的个人情感和生活理想。

通过买房实现个人空间与心灵自由的追求，这种追求在青年人中正逐渐成为一种社会风尚。独立购房不再是简单的居住问题，而是年轻人自我意识觉醒和生活质量提升的重要标志。值得注意的是，这样的生活方式并非是对传统家庭模式的否定，而是现代社会多元化价值观的一种体现。

记者 张慧

见习记者 罗琳 文/摄